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Napriek tomu, že populácie 
metličky rezistentnej k týmto her-
bicídom sú na Slovensku pomerne 
vzácne, je potrebné aj tieto herbi-
cídy používať uvážene. Z pohľadu 
antirezistentnej stratégie môže 
byť účelné využitie nového 
herbicídu, ktorý využíva syner-
gické pôsobenie dvoch účinných 
látok s  odlišným mechanizmom 
účinku (pyroxsulam a  pinoxa-
den). V neskoro siatych porastoch 
(tento rok bude takýchto prípa-
dov asi viacero), kde metlička ešte 
nezačala odnožovať, prípadne je 
na začiatku odnožovania, môžu 
byť skoro na jar účinné aj her-
bicídy obsahujúce chlorotolurón. 
Odrastenejšia metlička (celkom 
odnožená, či v  predlžovaní) už 
nebýva týmito herbicídmi dosta-
točne potlačená.

Stoklas jalový
Oveľa častejšie je treba „opravo-

vať“ proti inej trávovitej burine, 
a  tou je stoklas jalový. Jesenné 
ošetrenie pôdnymi herbicídmi 
totiž nie je príliš účinné, najmä ak 
je vykonané neskoro a  za sucha. 
Ani cielená aplikácia ALS inhibí-
torov nie je na jeseň príliš účinná, 
najmä ak je ošetrenie vykonané 
neskôr, keď už nebývajú dosta-
točne vysoké teploty.

Pre jarné ošetrenie ozimnej pše-
nice proti stoklasu jalovému sú 
vhodné predovšetkým herbicídy 
obsahujúce pyroxsulam a  propo-
xycarbazone. Uspokojivú účinnosť 

vykazuje aj sulfosulfuron a meso-
sulfuron. Všetky vyššie uvedené 
herbicídy je však potrebné použiť 
s vhodným adjuvantom. Najlepšie 
výsledky sme zaznamenali s adju-
vantom Mero v dávke jeden liter 
na hektár a  Šaman v  dávke 0,40 
litra na hektár. Naopak zmáčadlá 
(testované Trend a  Silwet) účin-
nosť herbicídov na stoklas jalový 
nezvyšovali, naopak v niektorých 
rokoch bola pri ich použití zis-
tená nižšia účinnosť ako pri ošet-
rení samotným herbicídom. Na 
stoklasy veľmi negatívne ovplyv-
ňuje účinnosť herbicídov kvapalné 
hnojivo DAM, ktoré z  tohoto 
dôvodu nie je vhodné používať 
ako nosič pri aplikácii herbicídov 
proti stoklasom. Ak je ošetrenie 
vykonané včas (obvykle na pre-
lome marca a  apríla) a  je pou-
žitý vhodný adjuvant, sú stoklasy 
zvyčajne silne poškodené, avšak 
niektoré rastliny môžu regenero-
vať, najmä v  horšie zapojených 
a skoro založených porastoch.

V týchto prípadoch je nutné ešte 
jedno ošetrenie, ktoré výrazne 
zvýši celkovú účinnosť (zvyčajne 
cez 90 percent) a výrazne obmedzí 
reprodukciu stoklasu a  tým zníži 
intenzitu zaburinenia v  nasledu-
júcich rokoch. Najvyššiu účinnosť 
proti stoklasom sme zaznamenali 
pri herbicíde Avoxa (pinoxaden 
+ pyroxsulam), ktorý využíva už 
spomínané synergické pôsobenie 
oboch obsiahnutých účinných 
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S  postupujúcou rastovou fázou 
burín totiž účinnosť herbicídov 
na väčšinu burín klesá, často rých-
lejšie, než sa zvyšuje ich účinnosť 
dôsledkom stúpajúcej teploty. 
Vyčkávať s  ošetrením je vhodné 
iba v  prípade výskytov trvácich 
dvojklíčnolistových burín (predo-
všetkým pichliača roľného), alebo 
ak bola burina na jeseň herbicí-
dom zasiahnutá a  na jar došlo 
k  jej regenerácii (napr. lipkavec 
obyčajný).

Časté jarné suchá

Popri teplote, majú na účinnosť 
na jar aplikovaných herbicídov, 
významný vplyv aj vlahové pod-
mienky počas jari. V  dôsledku 
klimatickej zmeny prevažuje 
v  posledných rokoch skôr suché 
a  veľmi teplé počasie v  apríli (za 
posledných desať rokov bol iba 
apríl 2017 vlahovo nadnormálny), 
napriek tomu sme konfronto-
vaní veľmi častými, krátkodo-
bými veľmi silnými ochladeniami. 
V  týchto nepriaznivých pod-
mienkach tvoria buriny silnejšie 
ochranné bariéry na povrchu lis-
tov a  ich metabolizmus sa spo-
maľuje. Účinnosť akéhokoľvek 
herbicídneho zásahu je potom 
výrazne znížená, najmä pokiaľ 
nebol použitý vhodný adjuvant, 
čo platí predovšetkým pre WG 
formuláciu herbicídov a herbicídy 
aplikované v nízkych dávkach (do 

0,5 litra na hektár). Naopak, za 
vlhka, alebo pri nízkych teplotách 
môžu olejové adjuvanty znižovať 
selektivitu niektorých herbicídov, 
najmä tých s graminicidným účin-
kom.

Vplyv počasia v máji

Popri vlahových podmienkach 
v  dobe aplikácie (najčastejšie 
koniec marca a  prvá polovica 
apríla), môžu významne ovplyv-
niť celkovú účinnosť jarného 
herbicídneho ošetrenia aj zrážky 
v  priebehu mája. Nedostatok 
zrážok v  kombinácii s  vysokými 
teplotami v  tomto období síce 
negatívne ovplyvní úrodové para-
metre plodiny, ale z  pohľadu 

regulačného efektu na buriny 
pôsobí pozitívne. Kritické obdo-
bie z  hľadiska finálnej účinnosti 
listových herbicídov totiž nastáva 
cca  tri týždne po aplikácii, a  to 
najmä pri burinách, ktoré sú odol-
nejšie proti herbicídom. Ako prí-
klad možno uviesť stoklas jalový 
alebo mak vlčí. V  prípade májo-
vých prísuškov (napr. rok 2018), 
bývajú tieto buriny veľmi dobre 
potlačené, a  to aj menej účin-
nými herbicídmi. Buriny môžu byť 
v  takýchto podmienkach herbicí-
dom iba retardované, ale konku-
renčne zvýhodnená obilnina ich 
zatieni (zníži sa intenzita foto-
syntézy) a  nedostatočná tvorba 
koreňového systému v  kombiná-

cii s  nedostatkom vody v  pôde 
spôsobí ich rýchle odumieranie. 
Naopak, intenzívne zrážky v prie-
behu mája (napríklad minulý rok) 
môžu viesť k  regenerácii poško-
dených burín, ktoré najmä v red-
ších porastoch pokračujú v  raste 
a následne sa reprodukujú.

Možnosti jarných 
opravných zásahov 
na najčastejšie 
regenerujúce buriny

Metlička obyčajná
Pokiaľ bolo jesenné ošetrenie 

cielene zamerané na metličku 
obyčajnú a  pôdne herbicídy boli 
použité včas (do fázy 3 listov), 
zvyčajne nie je potrebné takéto 
ošetrenie opakovať. K  zlyhaniu 
účinnosti dochádza iba v  prí-
pade, že je jesenné ošetrenie 
vykonané na odnožujúcu met-
ličku a za sucha. Na jar je možné 
použiť už iba herbicídy s  dvoma 
mechanizmami účinku. Najčastej-
šie sa používajú ALS inhibitory, 
konkrétne účinné látky iodosulfu-
rón, mesosulfuron, sulfosulfuron, 
či pyroxsulam. V  prípade podo-
zrenia na rezistenciu (zlyhanie 
účinnosti v  minulých rokoch), je 
vhodné použiť na reguláciu met-
ličky herbicíd s  iným mechaniz-
mom účinku.

Inhibítory ACCasy fenoxaprop, 
či pinoxaden vykazujú dobrú 
účinnosť až do začiatku predlžo-
vania metličky. 

V tejto rastovej fáze je lipkavec obyčajný citlivý už len k rastovým 
herbicídom.

Stoklas jalový sa vyznačuje vysokou konkurenčnou schopnosťou, ktorou sa dokáže presadiť už 
v priebehu apríla.

Metlička obyčajná na začiatku kvitnutia.
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látok, zvyšuje tak efektivitu herbi-
cídneho zásahu a súčasne znižuje 
riziko vývoja rezistencie. Zároveň, 
ako jediný herbicíd určený proti 
stoklasom, nemusí byť kombino-
vaný s adjuvantom.

Lipkavec obyčajný
Opravné zásahy proti tejto 

burine bývajú pomerne časté, aj 
keď intenzita zaburinenia nebýva 
príliš vysoká. Je totiž potrebné 
počítať s  jeho vysokou konku-
renčnou schopnosťou, a teda rela-
tívne nízkym prahom škodlivosti 
(1 rastlina na 5 až 10 metrov štvor-
cových). Nedostatočná účinnosť 
jesenného herbicídneho ošetre-
nia býva častá predovšetkým na 
ťažších a  suchších pôdach (kuku-
ričná a  repná výrobná oblasť), 
kde lipkavec vzchádza etapovito 
a  ošetrenie sa potom zle časuje. 
Príliš skoré jesenné ošetrenie 
nemusí reziduálne pokryť rastliny 
vzchádzajúce počas zimy (v nižších 
polohách celkom bežná situácia), 
naopak príliš neskoré ošetrenie 
už nemusí vykázať dostatočnú 
účinnosť na odrastenejšie rastliny, 
ktoré často regenerujú a  tvoria 
adventívne výhony.

Pre skorú jarnú aplikáciu sú 
vhodné prípravky obsahujúce 
florasulam, alebo amidosulfu-
ron, či jeho kombinácia s  iodo-
sulfurónom, ktoré pôsobia už pri 
relatívne nízkych teplotách (platí 
predovšetkým pre florasulam), 

ale s rastúcou rastovou fázou lip-
kavca ich účinnosť klesá, najmä 
za sucha. Pokiaľ je potrebné 
zasiahnuť proti lipkavcu vo vyš-
ších rastových fázach, alebo vo 
veľmi suchých podmienkach, je 
vhodnejší fluroxypyr, prípadne 
jeho kombinácia s halauxifenom, 
či florasulamom. Tieto prípravky 
sú vhodné najmä pri kalamitnom 
zaburinení, v riedkych porastoch, 
alebo na prerastený lipkavec (pre-
chod do generatívnej fázy).

Zemedym lekársky
Vyznačuje sa relatívne vysokou 

toleranciou k  veľkému množstvu 
herbicídov používaných v  obilni-
nách aj v repke, čo spôsobilo jeho 
výrazné rozšírenie v  posledných 
rokoch. Hoci jesenné ošetrenie 
pšeníc bežne používanými širo-
kospektrálnymi herbicídmi býva 
účinné, pokiaľ je ošetrenie vyko-
nané príliš skoro (pred vzídením 
zemedymu), môžu po aplikácii 
vzísť nové rastliny, ktoré treba na 
jar potlačiť. Veľmi vysokú účinnosť 
na zemedym vykazujú herbicídy 
obsahujúce účinnú látku halau-
xifen, ktorá dokáže zemedym 
potlačiť aj počas predlžovacieho 
rastu. Za vhodných poveternost-
ných podmienok vykazujú dobrú 
účinnosť aj niektoré ďalšie kom-
binované prípravky, predovšet-
kým kombinácia účinných látok 
amidosulfurón + iodosulfuron + 
2,4-D.

Pichliač roľný
Pichliač roľný sa vyznačuje veľ-

kou konkurenčnou schopnosťou, 
ktorú dokáže uplatniť vo všet-
kých plodinách. Jesenné herbi-
cídne ošetrenie býva neefektívne, 
pretože listové ružice pichliača, 
vzídeného počas jesene, sú zni-
čené mrazmi a  translokácia účin-
ných listových herbicídov býva na 
jeseň nedostatočná, predovšet-
kým s ohľadom na nízke teploty. 
Na pozemkoch s  vyššou intenzi-
tou zaburinenia touto burinou 
je preto potrebné počítať s  jar-
ným herbicídnym zásahom, ktorý 
môže byť buď cielený (použije sa 
vysoko účinný, ale úzkospektrálny 
herbicíd), alebo môže pokryť šir-
šie spektrum burín (zvyčajne pri 

úplnej absencii jesenného ošet-
renia).

Herbicídna regulácia pichliača 
v  obilninách je pomerne efek-
tívna, čo je vhodné využiť na 
reguláciu tejto buriny v  rámci 
celého osevného sledu. Veľmi 
účinné sú predovšetkým rastové 
herbicídy s  účinnou látkou clopy-
ralid, 2,4-D, dicamba, aminopyra-
lid a  MCPA. Taktiež je významne 
poškodzovaný sulfonylmočovinou 
tribenuron, najlepšie v kombinácii 
s  účinnými látkami metsulfuron 
a  iodosulfuron, taktiež v  kombi-
nácii s thiencarbazonom a radom 
zmesných prípravkov. Aplikáciu 
je však nutné správne načasovať. 
Ideálne je, ak sa ošetrenie vykoná 
v  čase, keď pichliač intenzívne 
rastie: výška 10 až 25 centimetrov. 
Pri skoršej aplikácii síce drobné 
ružice pichliača rýchlejšie odu-
mierajú, ale následne dochádza 
k silnej regenerácii, pričom z kore-
ňových výbežkov vyrastajú nové 
ružice. Výsledkom býva silné zabu-
rinenie v  nasledujúcich rokoch. 
Naopak neskoré aplikácie na 
prerastený pichliač síce významne 
potlačia systém podzemných 
výbežkov (platí predovšetkým 
pre rastové herbicídy), ale dlhé 
konkurenčné pôsobenie pichliača 
v  poraste sa spravidla prejaví 
výraznejším znížením úrody.

doc. MIROSLAV JURSÍK, Ph.D

prof. Ing. JOSEF SOUKUP, CSc.

Česká zemědělská univerzita 

v Prahe
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Záruka revylučnej úrody

obsahujú

 REVYSOL®

 

V tejto rastovej fáze je herbicídne ošetrenie proti pichliaču roľnému 
najefektívnejšie.

Zemedym lekársky.
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Pomoc mimokoreňovou výživou 
v dobe sucha naberá na význame

V posledných rokoch musia pes-
tovatelia na celom svete stále čas-
tejšie čeliť extrémnym výkyvom 
počasia súvisiacich s  globálnou 
zmenou klímy. Voda sa stala jed-
ným z  limitujúcich faktorov rast-
linnej výroby. Sucho ovplyvňuje 
negatívne fyziológiu rastliny, jej 
rast a hlavne príjem živín koreňmi 
z pôdy. Pokiaľ takéto podmienky 
nastanú, tak je vhodným výcho-
diskom mimokoreňová výživa. 
Listová aplikácia živín a  špecific-
kých antistresových látok dodá-
vaných spolu s  nimi, pomáha 
operatívne riešiť poruchy rastlín 
spôsobené abiotickými a  biotic-
kými stresmi.

Foliárna výživa má mnoho 
výhod oproti pôdnym hnojivám, 
obzvlášť vtedy, keď živiny v pôde 
nie sú v optimálnej zásobe alebo 
je ich príjem obmedzený zhorše-
nými podmienkami. V  porovnaní 
s  aplikáciou živín do pôdy pred-
stavuje mimokoreňová výživa aj 
nižšie riziko zaťaženia životného 
prostredia. Jej účinnosť a využitie 
dodávaných živín je vyšší oproti 
aplikáciám na pôdu, keďže sa apli-
kuje priamo na miesto potreby, 
kde dochádza k  pomerne rých-
lemu vstrebávaniu. Rýchlosť 
príjmu a  využitie živín ovplyv-
ňuje výživový stav rastliny. Živiny 
ktoré sú v rastline deficitné môžu 
byť rastlinou prijímané až dvojná-
sobnou rýchlosťou. Takéto rast-
liny vstrebávajú a  transportujú 
viac živín. Často sa uvádza, že 
z  hľadiska bilancie je dodávané 
množstvo živín mimokoreňovou 
výživou len malé a  nemôže cel-
kom pokryť vzniknutý deficit. To 
však neplatí u  mikroelementov, 
kde je potreba veľmi nízka. Záro-
veň v  prípade deficitu makro-
živín môže ísť o veľmi významnú 
pomoc kedy rýchlym dodaním cez 
list prekonáme deficit na rozho-
dujúcu dobu, keď sa napríklad 
tvoria niektoré výnosotvorné 

prvky, alebo by mohlo dochá-
dzať vplyvom podmienok k  ich 
redukcii. Pri hodnotení dodania 
množstva živín z hľadiska bilancie 
zvažujeme, že aplikáciu často rea-
lizujeme v dobe kedy má rastlina 
nižšiu rastovú fázu, nízky obsah 
sušiny a  tak je potreba živín pre 
daný moment nižšia. Rozhoduje 
tiež daná forma živiny, najjedno-
duchšie do rastliny prechádzajú 
látky bez náboja, napr. P vo forme 
polyfosfátu je prijímaný omnoho 
ľahšie oproti P v  klasicky pou-
žívaných formách záporne nabi-
tých iónov orthofosforečnanov 
(H

2PO4
–, HPO4

2–), ich resorpcia 
sa môže pohybovať v  rade 7 až 
10 dní.

Za normálnych poveternost-
ných a  vlahových podmienok sa 
efekt foliárnej aplikácie nemusí 
výraznejšie prejaviť. Pokiaľ však 
nastane obdobie sucha môže 
aplikácia niektorých mikroprvkov, 
ako zinok, mangán a  bór, zvýšiť 
výnos u obilnín až o 20%. Okrem 
toho aplikácia priaznivo ovplyv-
ňuje životaschopnosť peľu, počet 
zŕn, efektivitu využitia vody atd.

V  ranných fázach rastu je 
výhodná listová aplikácia mak-
roživín, najmä fosforu a draslíka, 
z  dôvodu obmedzeného príjmu 
týchto prvkov v  dobe nerozvi-
nutého koreňového systému či 
nízkych teplôt pôdy na jar.

Listovú výživu je potrebné chá-
pať ako účinný nástroj umož-
ňujúci rýchlu a  operatívnu 
korekciu výživového stavu, ak 
nastanú nepriaznivé podmienky 
pre príjem živín cez korene. Pod 
nepriaznivými podmienkami 
rozumieme nie len nedostatok 
vlahy, ale aj nevhodné pH či 
silnú sorpciu. Často sa odporúča 
korekcia výživného stavu vyko-
nať na základe vizuálnych prízna-
kov, ktoré sú typické pre deficit 
určitej živiny, alebo sa pristupuje 
k  paušálnym odporúčaniam 

vychádzajúcich „zo skúseností”. 
Keď sa deficit prejaví, tak býva 
väčšinou už neskoro na riešenie. 
Preto je vhodné riešiť už latentné 
nedostatky, a  to pomocou anor-
ganických rozborov rastlín, ktoré 
zabezpečuje pestovateľom dlhé 
roky spoločnosť Agra Group 
a.s  na Slovensku zastúpením 
Qenerika,  s.  r.  o. pomocou uni-
kátneho systému vyhodnocova-
nia potrieb rastlín a deficitu živín. 
Často nejde len o  riešenie nedo-
statku. Živiny môžu byť vo vzá-
jomne zlom pomere a „paušálna 
aplikácia na slepo” môže tento 
pomer ešte zhoršiť, bez ohľadu na 
to, že je ekonomicky neprínosná. 
V dnešnej dobe, keď trh ponúka 
celý rad „zázračných” produktov 
si musíme stále uvedomovať plat-
nosť Liebigovho zákona, pretože 
iba nedostatková živina limituje 
výšku výnosu. Znalosť toho ktorá 
živina to je a jej dodanie musí byť 
prioritou.

Porasty ozimných plodín vstúpili 
vďaka relatívne dobrým vlahovým 
podmienkam po sejbe a  dlhej 
jeseni do súčasného roku v dobrej 
kondícii. Porasty repky ozimnej 
zišli poväčšine veľmi dobre. Prie-
beh jesene a  zimy napomáhal 
k  tomu, že rastliny stále odčer-
pávali živiny a  vegetovali, hno-
jenie N na jeseň sa tak ukázalo 
ako dobrá voľba. Väčšina plôch 
kde boli zasiate pšenice ozimné 
stihla dobre odnožiť. Tieto silné 
porasty nepotrebujú pre rege-
neračné hnojenie nitrátový N, 
ktorý naštartuje ešte viac rast 
nadzemnej hmoty a  odnožova-
nie, čo môže byť kontraproduk-
tívne. Lepšou voľbou je v takomto 
prípade skôr amidický N dodaný 
ku koreňom najlepšie vo forme 
hnojiva UREA stabil – močo-
viny s  inhibítorom ureázy, ktorá 
rýchlo prestúpi do koreňovej zóny 
porastu a  dusík je rastlinou pri-
jatý v  pôvodnej amidickej forme 

(alebo po jeho premene vo forme 
amónnej) a podporí rast koreňov.

Na jar môžeme očakávať 
krátke obdobie, kedy bude vlaha 
potrebná k  príjmu živín. Preto 
je dobré najmä na sorpčne sil-
nejších pôdach dodať väčšiu jed-
norázovu dávku hnojiva UREA 
stabil a  zabezpečiť tak dosta-
točnú dávku dusíka pre nasledu-
júce mesiace, ktoré už môžu byť 
limitujúce z  hľadiska dodávania 
živín rastlinám v pevných formách 
hnojív, pokiaľ nie sú vlahové pod-
mienky priaznivé.

Z  hľadiska výživy ďalšími prv-
kami hlavne fosforu je dobré na 
jar použiť hnojivo RETAFOS prim 
určené pre začiatočnú fázu rastu 
a regeneráciu po zime, kedy býva 
pôda ešte chladná a P  sa nedá 
dobre prijímať z  pôdy. Aplikácia 
hnojiva RETAFOS prim naviac pre-
ukázateľne zvyšuje príjem živín 
koreňom, čo ešte viac zvýši efekt 
regeneračného hnojenia. Pokiaľ 
s  príjmom P očakávame väčší 
problém i  v  nasledujúcich vege-
tačných fázach, napr. pre nízky 
obsah pH, ktorý znemožňuje prí-
jem P, je najlepším riešením hno-
jivo AmiPHOS obsahujúci značné 
množstvo rýchlo prijateľného P vo 
forme polyfosfátu.

Ak potrebujeme dodať viac 
živín najmä mikroprvkov, má 
spoločnosť AGRA GROUP,  a.  s. 
v  SR Qenerika,  s.  r.  o. riešenie 
v podobe rady hnojív Forte Alfa, 
Beta, Gama, ktoré je možné 
šikovne kombinovať a  dodať tak 
potrebné živiny každej plodine 
podľa jej potreby. Tieto hnojivá 
obsahujú okrem živín vo vhodne 
prijateľných formách (ide o pravé 
roztoky) na viac protistresovú 
zložku v  podobe trojzložkového 
komplexu, ktorý podporí lepšie 
využitie dodávaných živín a zvýši 
ich príjem z pôdy.

Ing. Kristína Bečárová, 

Qenerika, s. r. o.
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Kvalita tvrdej pšenice 
na Slovensku v roku 2021
Z hospodárskeho hľadiska má veľký význam okrem pšenice letnej aj pšenica tvrdá (Triticum durum, 
Desf.). Patrí do skupiny tetraploidných pšeníc, má ozimné i jarné formy. Je to predovšetkým surovina 
pre výrobu cestovín, ale tiež na výrobu ďalších výrobkov, ako je napríklad bulgur, kuskus, pufované 
cereálie, raňajkové cereálie, dezerty či rôzne druhy špeciálnych chlebov. V stredozemných oblastiach, 
hlavne v Taliansku, sa tvrdá pšenica používa v receptúrach niekoľkých druhov chleba, na Strednom 
Východe a v severnej Afrike sa viac ako polovica všetkej spotrebovanej pšenice tvrdej použije k výrobe 
lokálnych druhov chleba.

Z kvalitatívneho hľadiska pšenica 
tvrdá vykazuje vyššiu objemovú 
hmotnosť a hmotnosť tisícich zŕn. 
Zrno je v porovnaní s pšenicou let-
nou (Triticum aestivum, L.) väčšie, 
je jantárovo zafarbené, má oveľa 
tvrdší endosperm a  vyšší obsah 
bielkovín (minimálne 14 percent). 
Zrno pšenice tvrdej je sklovité, 
s  vyšším obsahom lepku a  žltých 
pigmentov, ktoré v  rozhodujúcej 
miere ovplyvňujú farbu finálneho 
produktu. Lepok má špecifické 
vlastnosti, charakteristické len pre 
tento druh, vhodné na výrobu 
cestovín, menej vhodné na výrobu 
chleba. Cesto na výrobu maka-
rónov, špagiet, rezancov a  všet-
kých ostatných druhov cestovín 
musí byť kompaktné, viskózne, 
pružné a  pritom netrhavé, nele-
pivé, dostatočne plastické pri 
tvarovaní a sušení. Cestoviny vyro-
bené z  múky, získané zomletím 
tvrdej pšenice (semoliny), majú 
vynikajúce varivé vlastnosti, nie sú 
lepivé a po uvarení si uchovávajú 
pôvodný tvar.

Nárast pestovateľských 
plôch

Na Slovensku sú pre pestovanie 
pšenice tvrdej priaznivé pôdno-
-klimatické podmienky, najmä 
v  teplých oblastiach kukuričnej 
výrobnej oblasti. Podstatná časť 
produkcie smeruje na export 
do spracovateľských kapacít 
prevažne v R akúsku, Nemecku 
a Taliansku.

V  nedávnej minulosti jednou 
z  príčin nedostatočného záujmu 

poľnohospodárskej praxe o  pše-
nicu tvrdú je jej nižšia produktív-
nosť (o  15 až 20 percent) oproti 
pšenici letnej, nižšia úrodová sta-
bilita a  kolísanie technologickej 
kvality. Avšak v súčasnosti pesto-
vané odrody tvrdej pšenice dnes 
dosahujú porovnateľné výsledky 
ako pšenice mäkké.

Väčšina odrôd pestovaných vo 
svete patrí do skupiny jarných 
odrôd, ktoré sú kvalitnejšie. 
Ozimné odrody sú menej kvalitné 
než jarné a  väčšinou sú menej 
zimuvzdorné. Na Slovensku je 
v prevahe pestovanie pšenice tvr-
dej formy ozimnej. Pšenica tvrdá 

v porovnaní s pšenicou letnou má 
celý rad biologických odlišností, 
ktoré spôsobujú jej nižší úrodový 
potenciál, stabilitu úrod a slabšie 
produktívne odnožovanie, slabšiu 
kompenzačnú schopnosť porastu, 
nižšiu produktivitu klasu a slabšiu 
zimuvzdornosť.

Pestovateľské plochy pše-
nice tvrdej na Slovensku majú 
v posledných rokoch rastúci trend. 
Kým v  roku 2011 plocha osiata 
tvrdou pšenicou bola na úrovni 
cca 13-tisíc hektárov, v roku 2016 
už bola na úrovni cca 40-tisíc hek-
tárov a  v  roku 2021 na úrovni 
takmer 50-tisíc hektárov.

Hodnotené parametre

Čo sa týka kvality produkcie 
tvrdej pšenice na Slovensku, 
v  rámci ÚOP MPRV SR: „Moni-
toring kvalitatívnych paramet-
rov pšenice letnej dopestovanej 
v  Slovenskej republike“ na pra-
covisku Národného poľnohos-
podárskeho a  potravinárskeho 
centra, Výskumného ústavu 
rastlinnej výroby v P iešťanoch, 
sme okrem kvality pšenice letnej, 
hodnotili aj kvalitu pšenice tvr-
dej. Podarilo sa nám zozbierať 30 
vzoriek pšenice tvrdej od pesto-
vateľov predovšetkým z N itrian-
skeho (15 vzoriek) a  Trnavského 

Z kvalitatívneho hľadiska pšenica tvrdá vykazuje vyššiu objemovú hmotnosť a hmotnosť tisíc zŕn.
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